

深一度
浙江新闻名专栏

春之盛宴④

清明时节，象山港附近的渔船又忙碌起来，不需要驶得远，从出发捕捞到渔获物被等在岸上的小贩抢购走，只需几个小时。这几个小时的忙碌，缘于一条被称作“串鸟”的鱼——

一条鱼 高价“串鸟”的生态隐忧

本报记者 张 燕

真相

清明前夕，象山港畔的一家农家乐，几名顾客带着刚从码头花120元买来的1.5公斤重的“串鸟”，委托路边小餐馆加工，不一会儿，一盘宁波名菜“雪菜烧串鸟”端上了餐桌，客人们箸品尝，啧啧称赞。

这条宁波象山港一带渔民所称的“串鸟”，就是马鲛鱼。

“串鸟是当地人的土语，其实就是蓝点马鲛鱼。”宁波市海洋与水产学会秘书长郑春静介绍，蓝点马鲛鱼是马鲛鱼的一种，属硬骨纲，鲛科，分布于太平洋西北部，我国产于东海、黄海和渤海，在夏秋季常结群作远程洄游。

马鲛鱼以鱼虾等水生动物为食，肉多刺少、肉质细腻、味道鲜美，且含丰富的蛋白质、维生素A、矿物质等营养元素，民间有“山上鹧鸪獐，海里马鲛鱼”的赞誉。

马鲛鱼往往捕上船即死，所以我们日常吃的都是冰鲜货，而在清明前后，马鲛鱼洄游到象山港，市民才得以吃到新鲜的“串鸟”。

“马鲛鱼洄游至象山港周边，是为了利用相对当地海域偏淡、温暖的海水产卵。这个时候的马鲛鱼接近或处于性成熟阶段，营养价值更高、肉质也更加鲜美。”郑春静说。

身价

“别看它现在只卖80元一公斤，之前卖到过好几百元一公斤呢。”一名渔民说，就在几天前，它的上岸价每公斤还要220元，如果经过小贩层层贩卖，在市场上估计每公斤要超过300元了。而同一时间，批发市场上



今年马鲛鱼的价格有所下降，但对普通老百姓而言仍是个不小的数目。
(张燕 摄)

来自福建或东海的马鲛鱼，售价只有它的一半。

“80元一公斤，那还是南韭山海域马鲛鱼的价格，如果是在象山港内捕捞的，可远不止这个价。”船老大赵功达说，在马鲛鱼的洄游路径中，经过南韭山、大目东南等海域，最后抵达水流稳定、温度适宜的象山港产卵。由于越接近产卵期，马鲛鱼的营养价值越好，数量也就越少。

笔者采访时距清明还有两三天。那天象山港内的马鲛鱼，批发价每公斤在160元左右，当地渔民说这已经是今年的最低价了。今年象山港内马鲛鱼的批发价最高每公斤到过500元，而去年更高，接近800元。

虽然今年马鲛鱼的价格有所下降，但对普通老百姓而言仍是个不小的数目。“产量低了。”赵功达捕捞马鲛鱼有30多年了，说起二三十年前马鲛鱼丰收的场景，语气中充满了向往：“那时候尽管还是脚划船，鱼网设备也很简陋，但一网两三百斤网得满满的，拉网上来时里面的‘串鸟’还在跳。”

如今，渔船设施先进了，捕捞能力比过去增强了五倍，但是赵功达最近经常是一天两次趁涨潮时去捕捞，也只能打捞上来三四条马鲛鱼。“近两年，最多的时候，一天两三百斤算是大丰收了。”

十年前，象山港附近咸祥、瞻岐两地登记的渔船大约有50只，而现在随着

点金 美味与现实

我们对马鲛鱼的采访，充满了矛盾：在鲜美的鱼味背后，是这条鱼最后能“游”多远的现实。

从现在洄游到象山港产卵的马鲛鱼身上，我们看到了野生大黄鱼的影子。就是因为没有节制的捕捞，如今野生大黄鱼几乎绝迹。比起大黄鱼已实现全人工养殖，象山港蓝点马鲛鱼的养殖之路才起步不久，发展难度绝不亚于养殖大黄鱼。一种越是稀少越是想要得到的消费心态，驱动着对马鲛鱼的捕捞，也让马鲛鱼的洄游繁衍之路险象丛生，曲折不堪。

虽然对马鲛鱼的保护措施不断推进，但对于整个海洋生态的保护来说，这些远远不够。无论是大黄鱼、马鲛鱼或是鲨鱼等其他鱼类的保护，需要的是全社会的努力。(张燕)

政府采取措施，部分渔民转产，合法渔船只剩一半了。

市海洋与水产学会委托鄞州区渔业技术管理服务站连续3年对象山港内捕捞的马鲛鱼数量进行了调查，结果显示象山港内马鲛鱼总的资源量减少。2011年捕捞船数量达到最高峰，一艘船捕捞量在1000尾，到了2012年每船仅有300尾左右。去年是开展马鲛鱼捕捞资源调查的第三个年头，捕捞渔船数量并未减少，但捕捞产量下降约15%，3公斤以上的大规格产卵马鲛鱼数量更是下降20%。

马鲛鱼尤其是清明前的价格基本处于高位，难怪不少市民望鱼兴叹，“贵”！

游向

这个“贵”字，是海洋资源正在衰竭的信号。

“如果没有合理的保护，马鲛鱼将成为另一条大黄鱼。”郑春静说。趁洄游繁殖时大量捕捞，很多还没有游到港湾产卵就被捕捞成盘中餐，持续下去马鲛鱼就会像野生大黄鱼一样稀少。

“首先要建立马鲛鱼保护区，让马鲛鱼能游进象山港，待它产完卵以后才允许捕捞。”市海洋与渔业局副局长陈员祥介绍，他们联合省海洋水产研究所，已出台了象山港蓝点马鲛鱼国家级水产种质资源保护区建设规划，提出自2011年到2020年，通过十年努力，在马鲛鱼产卵的主要区域划定核心保护区，逐步将象山港蓝点马鲛鱼保护区建设为综合效益显著的港湾型国家规范化水产种质资源保护区，使马鲛鱼资源总量维持在较合理的水平。

实际上，市海洋与渔业局早在2007年就开始组织专家开发象山港野生马鲛鱼，成功实现了象山港马鲛鱼的人工繁育，在野生马鲛鱼的人工繁育方法、人工育苗和马鲛鱼的养成方法上，取得了国家专利，技术处于国际领先地位。

马鲛鱼苗的增殖放流也在同步进行，去年5月，我市首次在保护区进行试验性放流，放流马鲛鱼鱼苗1.2万尾。

宁波对于马鲛鱼资源抢救具有重要意义，但这种抢救对整个马鲛鱼种保护来说只是杯水车薪。“由于我国的捕捞管理机制，不仅仅是象山港，在整个马鲛鱼洞游通道上都有捕捞现象，马鲛鱼的保护仅靠象山港海域还远远不够。”郑春静呼吁，希望能建立一个全海域限捕通道，在马鲛鱼洞游期间限制捕捞，给马鲛鱼一条安全的繁衍生息之路。

资讯速览

娱乐宝风险 远高于余额宝

继“余额宝”之后，阿里巴巴最新推出的“娱乐宝”吸引了大众眼球。业内人士认为，娱乐宝并非余额宝的兄弟，关联的投资品种资金流动性、风险水平方面都大有不同，娱乐宝的风险要远高于余额宝。

娱乐宝号称“花百元就能投资电影”。阿里巴巴称出资100元即可投资热门影视剧作品，并有机会享受剧组探班、明星见面会等娱乐权益，每人最大购买金额不得超过1000元。而扣除资产管理费后的预期年化净收益率可达7%。不过，业内人士称，娱乐宝是一款名为“国华瑞1号终身寿险A款”的投资连结型保险产品。

银河网分析师认为，娱乐宝既不保本也不保证收益，可能出现的亏损本金的风险全部由投资者承担，投保人购买投连险后，缴纳的保费几乎全部进入投资账户，其实际收益取决于公司的投资水平以及所投项目的风程度。保险公司对投连险的销售运营过程中，既不参与投资收益分配也不承担投资的风险盈亏，全部由投保人自己承担。

(据新华社)

漫画送税法



日前，余姚国税城区分局在办税服务大厅举办了“税收促经济优环境惠民生”漫画展，拉开了“漫画送税法，宣传到万家”主题活动的序幕。

本次主题活动采用了包括书籍、展板、电子刊物、张贴画、报纸内刊、光盘等在内的多种形式，同时运用二维码技术，为纳税人手机扫描提供了方便。而且紧贴热点，该局通过漫画进社区、乡村、街道、企业、学校“五进”活动，尽可能使税收宣传的覆盖面实现最大化。

(周承颖 杨绪忠 摄)

三北突围

—来自慈溪

励文科 孙云东 黄程

慈北、姚北、镇北，慈溪宛如一把巨大的折扇横亘在杭州湾南岸。“三北”大地因此而生。

碧波荡漾，杨柳拂岸；鱼鸭戏水，燕子斜飞。这是一代又一代“三北”人关于江南“水乡”的美好记忆。

然而，改革开放以来，尤其是近20年来，随着区域经济的快速发展和外来人口的大量集聚，慈溪境内的河流不断遭受侵占和污染，昔日的清水绿波逐渐离我们远去。水污染，已成慈溪的生态之殇、城市之痛、健康之患、发展之忧、舆论之焦。



图为整治前后的新庵江。

先天不足后天补 内引外治破难题

慈溪地处杭州湾南岸，历史上由镇海北片、老慈溪北片、余姚北片三部分区域构成，“三北”特殊的地理位置让慈溪具有了海岛型地理特征。

境内河道流程短、季节性强，存在严重的资源型、水质型缺水现象。慈溪境内集雨面积不到区域面积的1/5，10余座山塘水库难以承受季节性集中降水，水涨河满，因防洪排涝需要不得不及时北排入海，致使宝贵的水资源难以蓄积，人均水资源占有量仅为440立方米，只有全省的1/4、全国的1/5，成为宁波各县（市）中最为典型的结构性缺水地区。

近年来，慈溪投入巨资分别实施了浙东、甬浦水库、梁辉水库、姚江等境外引水工程，开挖“三横十一纵”骨干河道，开展城河整治工程和区域污水治理工程，有效地解决了200万人的生产生活用水，基本遏制了河道水质进一步恶化。但缺水的时候上游往往不肯放水，放水的时候又往往不缺水，这成为慈溪区域内河道水流不起来的先天痼疾；同时，由于受区域发展模式和老百姓的生活习惯等多方面因素

的影响，最终导致全市河道水质普遍较差，全市河网劣五类水质占比居高不下。

后天破坏重治理 结构调整促转型

改革开放之初，慈溪率先挣脱姓“资”姓“社”的思想束缚，率先推进市场取向改革，大办家庭工业，先行实施乡镇企业大改制，“三北”大地出现了“家家点火、户户冒烟”的繁荣景象，形成了千家万户企业的特色优势。冲破种种藩篱，经受无数考验，慈溪实现了从农业县到现代化工业新城的历史性跨越，县域综合实力和经济基本竞争力均列全国前十强，打造出了独具特色的“慈溪模式”，实现了经济社会的跨越发展。

然而，时移势易！进入新世纪以来，随着经济全球化和新兴科技的迅猛发展，过去引以为豪的先发优势正在不断弱化、丧失，甚至逐步衍变成为制约经济社会持续健康发展的劣势，环境恶化首当其冲。

目前，全市有3.5万余家工业企业，但规模以上工业企业仅有1156家，产值

仅占工业总产值的55%。这种“多、小、散”的企业发展格局，在给老百姓带来创富机会的同时，也带来了产业层次低、资源浪费大、市场竞争等诸多问题，尤其是给环境带来了前所未有的压力和挑战。

慈溪市委、市政府高度重视生态文明建设，在完善政策法规、严格控制排放、强化环境整治、推进“森林慈溪”建设等方面做了大量工作。整治取缔废旧塑料行业、发展壮大新兴产业等重大战略举措风生水起。但最近三次水质监测表明，河网劣五类水质占比依旧居高不下，平原治水难度特别大、压力特别重。

三年投入115亿元

面对困局，率先突围。慈溪是省内较早实施区域污水综合治理的县（市）之一，吹响了平原治水攻坚战号角。

去年8月15日，慈溪市水环境整治人大会议隆重召开，专门组建了慈溪市水环境综合治理工作领导小组（下设办公室，实行独立办公）。今年年初以来，按照省、市“五水共治”统一部署，慈溪成立了市“五水共治”工作领导小组，由市委、市政府主要领导任领导小组组长，下设办公室及综合工作组、治污水工作组、防洪水

排涝水工作组、保供水抓节水工作组，合力推进“五水共治”工作。

根据“五水共治”总体方案，今后三年慈溪将总投资30亿元实施水环境综合治理十大行动，到2016年，全面完成“黑河、臭河、垃圾河”等问题河道整治，完成市级河长河道轮疏任务，城镇生活污水集中处理率在80%以上，其中中心城区在85%以上；农村生活污水治理覆盖面在90%以上，受益面在70%以上。基本消灭劣五类水质，城乡河道在现有水质基础上提升一个类别以上。

计划投入75亿余元推进治水强基行动，拓疏骨干排涝河道60公里，实施东横河整治工程、新城河拓疏（四灶浦南延）工程、建塘江（周家路江）拓疏工程、中心城区洪涝综合治理工程和中部三塘横江拓疏工程五大排涝工程；加快在建工程建设进度，四灶浦拓疏工程2014年完工，城区潮塘江排涝工程2015年完工。使骨干排涝能力总体达到20年一遇，平原内部河网排涝标准基本达到10年一遇。

投入10亿元推进保供水项目，到2016年实现城乡优质供水全覆盖，基本形成与经济社会发展水平相适应的现代化供水体系。建设完成浙东引水工程接纳体——徐徐水库工程，水库总库容4270万立方米，有效提高我市水资源的调蓄能力。

十大行动夯实治水根基

突出平原特色，攻坚重点难点。在系统研究分析的基础上，今年慈溪治污水围绕保重点（重点区域和重点工作）、清断点（管道断点和河道断点）、破难点（“三河”整治、工业污染截断和排水许可管理等），在全市范围内开展2014“治水强基攻坚年”活动，动员全民之力，以“十大行动”合力破解平原治污水难题，夯实经济社会发展基石。

以系统整治为手段突出整治黑河、臭河、垃圾河。在全面系统排查区域内第一批103条“黑河、臭河、垃圾河”的基础上，科学制定“一河一策”治理方案，及时采取清淤、清理、截断污染源、常态化保洁等综合措施进行治理和预防，6月底前基本消除“垃圾河”，至年底“黑河、臭河”得到明显改善。

以污染源整治为着力点推进截污纳管工作。以用水量（50吨）和排水量（50吨）为标准，重点做好人员活动较密集区域（50人以上）相关单位的截污工作。同时，积极探索农村生活污水处理新举措，2014年度村域污水处理工程实施52个以上，受益农户4.6万户，重点探索上游地段或主要河道两侧，相对独立、生态化、成本较低、效果较好的村的治理。

以清淤环通为重点有序开展河道清淤。编制完成市域水体环通规划和镇域局部小环通规划，启动东横河引水整治和中心城区环通工程，2014年实现市域中西部地区水域环通，东部地区局部绕道环通，发挥浙东引水和东横河整治工程最大效益。

以畜禽养殖整治为重点加强农业面源治理。按照属地管理原则，加强日常监管，采取拆违、查处非法污染排放等综合执法手段，巩固饮用水保护区内外和34条市级“河长”河道两侧241家非法畜禽养殖场关闭成果。启动八塘横江、东部三塘横江、陆中湾（漾山路江）、灵峰浦、方家浦、东部五塘横江等6条骨干一类河道两岸28家畜禽养殖场关闭工作，杜绝产生新的养殖场，目标关闭养殖场总数达135家。

以“三改一拆”为抓手确保水系畅通。全面开展河道及河道两岸拆违工作；对34条市级“河长”河道及河道两侧5米范围内的违章建筑实施应拆尽拆，4月底前完成城区截污渠上20余处违章的拆除工作。

以加大执法和执罚力度为手段全力保护水环境。积极探索“五水共治”工作联合执法机制，采用日常巡查执法、定期统一执法、疑难综合执法等工作举措，按照从严、从快要求，加强涉水违法行为和执罚案件的处置、打击力度。

以系列创建活动为抓手加快推进各地“五水共治”工作。通过开展慈溪市水环境建设先进单位（社区）评比、生态河道建设示范镇、街道（村）系列创建和美丽乡村建设等加快推进区域“五水共治”工作，整体提升区域水环境质量。

以全民发动为抓手，营造全社会参与治水的良好氛围。通过开展机关干部“争当先锋作表率、投身治水强基年”，妇女同志“巾帼助力水环境、品质慈溪建新功”，团员青年“走进慈溪母亲河、寻梦美丽江南水乡”等系列活动，再创工作亮点，营造浓厚氛围。

与此同时，慈溪今年将以34条市级“河长”河道为龙头，根据清淤和环通时序安排，先行对东横河、浒山江等11条市级“河长”河道进行全面治理，对其他23条河道进行面上治理，注重个性治理促特色，交出一份“治水强基攻坚年”活动的靓丽答卷。

全民护水、全员治水，根据既定工作安排，目前，“五水共治”捐款活动也已在社会各个阶层中全面开展，慈溪将致力于统一思想、凝聚共识；上下联动、科学治水，动员全社会参与护水、治水，为破解平原治污水这一世纪难题闯出一条血路，成功实现“三北”突围。